

曾蔭權：今年通脹不尋常 助基層紓困最迫切

立會答問披露預算案研扶貧 不墨守成規綜援可三月一調

曾蔭權昨日在答問大會的「開場白」中，率先主動談及香港市民近來關心的通脹憂慮。他說，由於香港容易受世界經濟影響，在美國量化寬鬆貨幣政策下，資產泡沫危機早已出現，加上外圍通脹加劇，香港自然會引發輸入通脹，而通脹在來年更會有不尋常的上升壓力。

充足食品供港 獲中央相關部門保證

他表示，自己於去年底到北京述職時，已獲相關部門保證內地副食品會有充足供應，而目前立法會通過最低工資水平，這是保障香港基層打工仔的里程碑；關愛基金的成立，為基層弱勢社群提供新的支援；於去年10月施政報告提出新交通津貼計劃惠及全港低收入市民，短期內會提交財委會審議撥款，他希望議員能全力支持。

曾蔭權又強調，應對通脹對基層市民生活的影響，是特區政府當前施政急務，當局會在「醫食住行」各方面密切注意情況，時刻關注「豬肉牛肉及菜幾錢一斤」，在有需要時，會一如既往，推出各項利民紓困的措施，又指一旦物價急升，綜援「3個月一調」都可以考慮，「我們不能墨守成規，草根市民的生活，是我和同事每朝每夕關注的事項」。他深信，只要行政與立法之間衷誠合作，一定可以為市民做實事。

「派糖」小恩小惠 政府更重可持續性

就各大黨派聯手迫使政府在預算案「開倉派糖」，曾蔭權回應指，特區政府每年的開支都有

增加，但過往傳媒用「派糖」來描述政府的紓困措施不大準確，因為「派糖」含義是做表面工夫，小恩小惠，而政府決策必須有理性的政策考慮，要取得平衡，保持財政的可持續性，並強調特區政府每年開支不超於生產總值兩成是「軟指標」，《基本法》第107條規定的量入為出才是「金科玉律」，「全球金融海嘯其中一個很好的教訓，是公共財政穩健很重要，當好景時經常開支『使大』了，一旦面臨衰退，我們便會束手無策，也無彈藥可用，甚至需要借貸度日」。

曾蔭權強調，從宏觀而言，資源要投放在提升社會整體競爭力，改善市民生活水平，促成社會流動及照顧弱勢社群的地方，而在經濟好景時累積的財政儲備，也要用得其法。因此，政府注重財政紀律，特別當涉及經常性開支增加時，大家要格外小心。政府會對通脹嚴陣以待，但也要把握時機，因為推動經濟發展才是根本之道。經濟增長才會帶來穩定的稅務收入，為增加經常性開支創造有利條件。

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）各地續推「量化寬鬆」政策，令「不尋常」通脹即將殺到香港。香港特區行政長官曾蔭權在今年首場立法會答問大會上，主動預告今年通脹將有不尋常的上升壓力，故政府當前急務是協助市民應付通脹，並強調在有需要時，絕不會墨守成規，會即時提出利民紓困措施，又更透露財政司司長下月推出的財政預算案，必定會仔細研究怎樣幫助基層市民，緩和貧富懸殊的問題。



■在昨日立法會答問大會上，曾蔭權著重談民生問題。
香港文匯報記者 曾慶威 攝



■有團體昨日在立法會門外聚集要求政府紓解民困。
香港文匯報記者曾慶威 攝



■譚耀宗、劉江華、葉國謙議員出席特首答問會。
香港文匯報記者曾慶威 攝

最低工資落實 下站標準工時



■潘佩璆。香港文匯報記者曾慶威 攝

擴大保障 最低工資將於今年5月實施，曾蔭權表示，落實最低工資可保障低收入人士，但不能解決所有問題，故當局正開展標準工時的研究工作，又強調特區政府會盡一切能力，包括提出交通費支援計劃等，協助低收入市民活得有尊嚴。

在特首答問會上，勞工界立法會議員李鳳英關注當局訂定的最低工資28元，未能保障基層市民生活，促請政府設立市民基本生活指數，並由政府補貼兩者差額。對此，曾蔭權表示不予認同。他解釋，很多經濟學家早於30年代已提出設立基本生活指數，一旦市民收入低於水平，由政府補貼，概念看似簡單，但執行上卻相當困難，數十年來沒有任何國家及地區真正做到。

曾蔭權強調，要改善基層市民的生活，最實際的做法，是政府「多做事，少說話」，能針對基層市民所需推出紓困措施。

潘佩璆促勞工假看齊公眾假

工聯會議員潘佩璆，在答問會上則要求當局研究修改勞工法例，令勞工假期與公眾假期看齊，讓基層打工仔同樣可享有每年17日的法定假期，倘僱主要求工人假日開工，則要多付工資。工聯會議員黃國健則批評，強積金制度實施10年，弊病除了行政管理費過高外，其中與長期服務金對沖的機制，亦未能令打工仔得到真正的退休保障，要求政府盡快應民意進行檢討及修例。

曾蔭權回應時說，打工仔工時長是香港普遍的老問題，相關法定假期問題需要交由當局商討，但強調政府態度正面，在解決最低工資問題後，現已展開標準工時的研究，又強調強積金制度執行只有10年，仍需要時間才能成熟，但認同勞資委員會可以繼續商討如何優化制度。

■香港文匯報記者 鄭治祖

人幣自由兌換日 聯匯脫鈎研究時

首開條件

香港聯繫匯率推行約30年，特區政府一直堅持制度行之有效，毋須改變。曾蔭權在答問大會上警告，現在展開「脫鈎」研究，會招惹投機分子臨門炒買港幣，動搖香港經濟，並首度開列「脫鈎」條件，強調當人民幣在資本帳上可以完全自由兌換，就是研究改變聯匯的適當時機。

全球匯率波動 目前改制高危

隨著美元近年大幅貶值，連帶港幣也愈來愈不值錢。立法會金融服務界議員詹培忠在會上質疑，自新加坡及馬來西亞的貨幣與美元脫鈎後，「愈升愈有」，相反港幣一日不與美元脫鈎，香港通脹只會愈趨嚴重，建議政府成立特別委員會着手研究「脫鈎」時機，「研究沒什麼大不了，為何司長及金融管理局主管也說不能觸碰？」

曾蔭權在回應時強調，香港聯繫匯率推行近30年，先後經歷兩場金融風暴，「好景靠它，不好景都推過它」，目前股票、債券及匯率市

場大波動，全世界都趨向貨幣聯繫，亞洲區一盤散沙，倘香港目前突然脫鈎「拋入大海漂浮」，十分危險：「香港貿易靠穩健的兌換率，一旦鬆動了，甚麼也不能成事。突然問你說港幣與美元脫鈎，我們根本上沒條件這樣做……你本身（香港）『魚池』有多大？你也很清楚，很容易就『炒』起它。」

待時機成熟 研港幣掛鈎人幣

曾蔭權又首度為研究港幣改與人民幣掛鈎設下條件：「當人民幣，我們最大的貿易夥伴，已經真正完全資本帳目都自由兌換時，我們真真正正有條件考慮應不應該與人民幣掛鈎。」所謂資本帳開放，即是居民與外國之間的私人金融交易不再有限制。

■香港文匯報記者 鄭治祖

穩定樓市政策 絕不優待富人

與民同心

樓市升溫一度令香港瀰漫仇富情緒，曾蔭權在答問大會上表示，自從歐美日採取寬鬆貨幣供應情況後，特區政府已密切監視外來和港人的資金在香港的活動，特別對香港樓市及股市的影響，而為使炒家難場，當局已通過增加單位供應，令樓市平穩健康發展。

民主黨主席何俊仁在會上聲稱，最近有調查首次發現市民認為公平社會較繁榮更重要，批評政府施政向發展商及大財團傾斜，又稱當局應復建屋以改變市民對當局的觀感。

曾蔭權回應時說，當社會穩定，市民自然會追求公平社會等更高層次的價值觀，他亦理解一旦樓價突然飆升，令市民覺得失調，自然將責任推到政府身上，但他重申，政府施政公平，不會向任何階層傾斜，亦不會優待有錢人，正如當局早前推出多項打擊炒樓措施：財政司司長已於去年11月亦已適時推出額外印花稅，成功遏止住宅樓宇炒賣活動。同時，當局亦恢復賣地，承諾每年供應兩萬個單位等，他期望時間能證明政府所持的價值觀與市民一樣。

他又強調，政府推出的置安心計劃包含居屋政策的優點，更重要的是換樓更方便及具彈性，期望各界給予置安心計劃一個機會。

■香港文匯報記者 鄭治祖

處理地區爭議 雙料議員有責

協助施政

特區政府近年屢次覓地興建公屋與骨灰龕等設施，都因地區的反對聲音而觸礁。曾蔭權在答問會上坦言，如何使用土地，每區市民都有不同意見，故呼籲立法會內的「雙料議員」協助特區政府處理有關問題，又承諾會與相關政策局局長商討有關社區規劃的事宜，希望在任內能夠盡快有結果。

曾蔭權說：「公屋大家共同有需要，對不起，我的區唔鍾意影響了我的物價；骨灰龕我亦需要，但骨灰龕千祈唔好在我的區搞；焚化爐我們亦有需要，但對唔住又唔好在我的區來搞，連埋精神科診所都有這樣的歧見，希望各位議員特別是目前有區議員雙重身份的議員，幫下我們的手，因為的確是困難。」

■香港文匯報記者 鄭治祖

與內地商杜絕「零團費」



■陳鑑林。香港文匯報記者曾慶威 攝

改善旅業 香港旅遊業議會提出規管導遊措施，並未提及解決「零團費」，被指為「治標不治本」。民建聯立法會議員陳鑑林關注，特區政府如何與內地進一步商討改善「零團費」等問題，以確保香港購物天堂的地位。

曾蔭權回應時說，特區政府一直與內地有關部門不停討論杜絕「零團費」問題，而他早前向國務院總理溫家寶述職時，亦就此提出了特別要求。

他承認，旅遊業議會目前雖有自我規管功能，但應與時並進，故他已指示商務及經濟發展局全面檢視旅遊業運作及規管架構，在檢討後認為有需要改善，會向議員交代，並相信可在其任內見到明顯改善。

■香港文匯報記者 鄭治祖

辛亥百年慶典 積極籌辦

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）今年是辛亥革命百周年，鑑於革命先行者孫中山與香港關係密切，曾蔭權在答問大會上表示，特區政府會積極考慮舉辦紀念辛亥革命百周年的活動。不過，由於立法會目前並未就此撥款，故不能「先使未來錢」。



■行政長官答問大會現場。

香港文匯報記者曾慶威 攝